

А. Полоскова

# ВРЕМЯ ИСПЫТАНИЙ

В трудный 1941 год я работала счетоводом Устьянского райздравотдела и в то же время была секретарем комсомольской организации райисполкома, членом райкома.

Однажды меня и еще двух комсомолок-активисток пригласили в РК ВЛКСМ, а затем в РК КПСС, где мы узнали, что по решению партии и правительства при МТС создаются политотделы и вводятся должности помощников начальника по комсомолу. И что нас рекомендуют на эту должность.

После утверждения в обкоме комсомола я приступила к своей работе в Устьянской МТС. Остальных девушек направили в другие машинно-тракторные станции. Так, в суровое военное время мы получили путевку в жизнь. А шел мне тогда девятнадцатый год.

Задача политотделов состояла в организации политической, воспитательной работы среди колхозного крестьянства и особенно среди колхозной молодежи, в их мобилизации на самоотверженный труд по выполнению военных заданий. Требование лозунга военного времени «Все для фронта, все для победы» стоило больших физических и материальных трудностей, потому что выполнять их выпало на плечи оставшихся в колхозах женщин и подростков.

В годы войны, как и в мирное время, районный комитет партии (в то время секретарем был Дмитрий Иванович Мартюшов) возлагал большую надежду и ответственность на комсомол.

Колхозы в это время были мелкие и разбросанные, не во всех были и комсомольские организации. Создание их стало нашей целью. Мы все время находились в полеводческих и тракторных бригадах, на фермах. Шли по бездорожью в любое время года, в любую погоду, часто в проголодь. Проводили собрания, беседы в деревеньках, на хуторах, мобилизуя людей на самоотверженный труд.

За время моей работы в политотделе были созданы комсомольские организации при Шаткурском, Кезминском, Беклемишевском колхозах Череновского сельсовета; им. Кирова и VIII съезда Советов — Плоского сельсовета. Чтобы создать комсомольскую организацию, мало одной-двух бесед. Надо было бывать среди молодежи повседневно. Большую спору мы делали на актив. Помню, в Шаткурском колхозе большую помощь мне оказывал бригадир Болода Кононов. Ему было всего 15 лет, но бригада его по всем показателям шла впереди. Его избрали секретарем созданной Шаткурской комсомольской организации (ныне Кононов работает учителем по труду в Квазеньской школе).

Неоценимую помощь в работе, особенно по созданию комсомольских организаций в Плоском сельском Совете, оказывала мне член КПСС Анна Лукинична Бобина — бригадир полеводческой бригады, Марфа Федоровна Сухарева — бригадир женской тракторной бригады и другие.

Самоотверженно работали комсомольцы и молодежь Иващевского колхоза (секретарь Ирина Ерофеева; учительница). Половина членов этой организации была занята на прямом производстве. На вывозке удобрений трудилась комсомольско-молодежная бригада, которая вывезла на поля 680 тонн торфа. Их примеру последовали многие комсомольские организации района.

Трудности работники МТС и политотдела испытывали в том, что далеко находились от руководящих районных организаций. Нас часто вызывали в Шангалы, средств передвижения мы не имели никаких, кроме лошади, да своих ног. Связь работала с перебоями, поэтому мы иногда были лишены возможности получить свежую информацию или консультацию по важному и необходимому вопросу.

Вспоминая те годы, диву даешься тому, как самоотверженно работал народ, сколько труда вынесли женские и, еще неокрепшие, детские руки. Молодежь наших дней должна низко поклониться этим людям и никогда не забывать их имена.